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El6ad6: Markus / Sarkadi / vizsgakurzus
1. Egy ipari robot feladata, hogy m témegti dobozokat emeljen # magassagba. A
dobozokat a robotkar oldaliranybdl szoritja meg F erével az dbra szerint.
a) Mekkora F,,;» minimalis erével kell a robotkarnak megszoritania a dobozt,
hogy azt meg tudja emelni anélkiil, hogy a doboz kicstiszna a robot ,,kezébd1”?
A doboz és a robotkar kozti tapadési surlédési egyditthatd értéke uo. (1)
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b)Haa dobozt Finax erénél nagyobb erdvel szoritjuk meg, a doboz 6sszeroppan. Maximalis szoritéerdt
— feltételezve mekkora fliggblegesen felfelé iranyuld gyorsuldssal képes a robot emelni a dobozt? (1).
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c) A felfelé mozgd dobozt a robot tovabbra is Fa. erével szoritja. Maximalisan
fiiggdlegesen lefelé iranyuld gyorsuldssal képes lassitani a robot a dobozt? (1)
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d) I\qmlmallsan mennyi id6 sziikséges ahhoz, hogy a robot egy nyugvé dobozt felemeljen Gigy, hogy a 4
magassag elérésének pillanatdban a doboz sebessége Ujbdl nulla értékii legyen? (2)
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2. A Fold Rr tavolsagra van a Naptol. Tudjuk, hogy keringési ideje 7x=1 év. A Mars Napt6l mért
tavolsaga Ry="/>Rr. A t=0 id8pillanatban a Nap, a Fold és a Mars ebben a sorrendben egy egyenesre
esnek, amit a bolygok egyiittalldsanak neveziink. Feltételezziik, hogy a bolygdk korpélyan keringenek.
Az alabbiakban szamoljunk szimbolikusan, fejezziink ki mindent R és Ty segitségével!

a) Mekkora a Mars kermgem ideje? (1) Mekkora a Fold és a Mars keringésének szogsebessége? (0,5)
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b) Mennyi id6 mulva lesz legkozelebb a t=0 id6pillanathoz hasonld egyiittallas? (1)
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¢) Mikor lesz legk6zelebb meréleges egymadsra a két bolygo sebességvektora? (0,5) Mekkora tavolsagra
van ekkor egymadstol a két bolygé? (1) Mekkora ekkor a Mars Foldhoz viszonyitott sebességének

nagysaga? (1)
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3. Egy autd m tomegii motorhazfedelét az abran lathato zarszerkezet r6gziti. Zart allapotban a k; rugé x
mértékben 6ssze van nyomva. Ha a reteszt a P pontban a nyil irAnydban meghuzzak, a motorhazfedél
felpattan, kissé megemelkedik az O tengely koriil elfordulva. A zar minden mérete elhanyagolhaté R-
hez képest. | R

a) Legalabb mekkoranak kell vélasztanunk ak; [

Motorhazfedél

rugdallandét, ha azt szeretnénk, hogy a

v

motorhdzteté megemelkedjen a retesz kioldasa
utan? Feltételezziik, hogy a motorhaztetd egy
homogén tomegeloszlast, téglalap alaka
lemez. (1)
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b) A motorhazfedelet ugy szoktdk bezirni, hogy a vizszinteshez képest a szogben megemelik, majd
kezddsebesség nélkiil elengedik. A lecsapédé motorhdzteté bezarul. Mekkora a szdgsebessége a
motorhazfedélnek, mikor az mér kozel vizszintes helyzet(i, de még nem lépett
kélcsonhatasba a zarszerkezettel? A fedél tehetetlenségi nyomatéka ©="/;mR’
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c) Mllyen a szoggel jellemezhetd helyzetbdl kell inditanunk a fedelet, hogy a zarszerkezet képes legyen
bezéardédni? Feltételezziik, hogy a &, rugéalland6 nagyobb, mint az a) feladatban meghatarozott érték, és
k2<<k; , a strlédasok pedig elhanyagolhatoak (1,5)
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d) Sokan nem a b) feladatban leirt médon zarjak be a motorhazfedelet, hanem inkabb 6vatosan lehajtjak,
majd a zarszerkezet felett fliggdleges iranyd nyomoer6t fejtenek ki a fedélre. Mekkora erét kell
kifejtentlink, hogy a zar rogzitse a fedelet? (1)
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4. Az abran n mél egyatomos ideélis gaz korfolyamatat P4
abrazoltunk P-T diagramon. A nyomas és hdmérséklet A
értékek az dbrarol leolvashatoak. L R
a) Vézlatosan abrazoljuk a kérfolyamatot P-V diagramon!
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b) Mennyi munkat végez a gdz az AB folyamat soran? (1)
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¢) Mennyi munkét végez a gz a BC folyamat soran? Matematikébol tudjuk, hogy az % fuggvény

gorbe alatt1 terulete az x; €s x; hatarok kozott: a - ln (1)
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d) Mennyi hot vesz fel a gaz a BC folyamat soran? (1)
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e) Mennyi a géz entrépia-valtozasa a BC folyamat soran? (1)
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Kiegészitendé mondatok

Egészitse ki az alabbi hidnyos mondatokat Gigy a megfelelé szavakkal, székapesolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skaldr-vektor megkiilonboztetés), hogy azok a Fizikal tantargy szinvonaldnak megfeleld,
fizikailag helyes éllitasokat fogalmazzanak meg!

1. A inercia-rendszer olyan vonatkoztatasi rendszer, melyben
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2. Origdbdl 45°-0s szog alatt elhajitott test palyajanak tetGpontjdn a helyvektor y koordinatija
....... ﬁ«v@var, mint az X koordinataja.

3. Egy ismeretlen bolygé felszinén a nehézségi gyorsulas értéke fele a foldi értéknek. A bolygén adott
magassagbol elejtett test foldetérési ideje ..... 2 —szerese a Foldon mért foldetérési idének.

4. Egyenletesen gyorsuld kormozgast végzd test eredd gyorsulasvektora és sebességvektora altal bezart

6. Egy homogén tomegeloszlasi, gémb alaki bolygo felszinén a nehézségi gyorsulds értéke g. Egy kétszer

akkora, ugyanilyen anyagu bolygd felszinén a nehézségi gyorsulés értéke: 2-9/
) .

7. A Napbdl a bolyg()ho? hizott  sugar . JW-I’ e

ereddje nulla. |
9. A csillapitasi tényez6 SI mértékegysége: .......... /1'> ................................
10. A mindkét végén nyitott sip alaphangjanak és els6 felharmonikusanak frekvencia-aranya:

............. Al

1. Az ekvipartici6 tételének értelmében a részecskék egy szabadsagi fokara jutd energia atlagos értéke:

.......... AT

12. Ha a Boltzmann-allandot és az Avogadro-szamot Osszeszorozzuk, az
...... Mw'u’abﬂo:#%we kapjuk

13. A P-V diagram adott pontjan athaladd izoterma-gérbe meredekségének abszolut értéke
........ /‘l—(—#‘/b(", mint az ugyanazon ponton athalad6 adiabata-gorbéé.

14. Egy test belsd energidjanak megvaltozasa egyenld a testtel kozolt ho, valamint a

........ b&fwwmw’ dsszegével.
15. A hé’)szivattyl'lk’P-V diagramon 4bréazolt korfolyamatanak koriiljarasi irdnya az Gramutatd jarasaval

%ﬁ('v’:’ ............................. iranyn.



Kifejtend6 kérdések

Témor, lényegre tor6, vazlatszerli, fizikailag és matematikailag pontos valaszokat varunk.
Ha sziikséges, rajzoljon magyarazé abrakat!

1. Ismertessen matematikai modszert, mellyel egy tomegpont sebesség-idd fliggvényébdl szarmaztathaté a hely-
id6 figgvény (0,5) valamint a gyorsulas-id6 fiiggvény! (0,5) Adja meg egy harmonikusan rezgd tomegpont
hely-id6, sebesség-id6, valamint gyorsulds-id6 fliggvényét! (1,5) Nevezze meg a benne szerepld fizikai
mennyiségeket! (0,5)
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2. Hogyan hatdrozhat6 meg két vektor vektoridlis szorzatanak abszolutértéke a vektorok nagysaganak és
kozbezart szogének ismeretében? (0,5) Adjon meg matematikai dsszefiiggést a forgd koordinata-rendszerekben
értelmezett Coriolis-er8 vektordnak kiszdmitasara! (0,5) Milyen esetben nem hat Coriolis-erd egy forgé
vonatkoztatasi rendszerben mozgg testre? (0,5) Magyarorszagon milyen irdnyban kell mozognunk, hogy a rank
hat6 Coriolis-eré vizszintes legyen? (0,5) Fejtse ki egy mondatban, mit neveziink Foucault-inganak! (1)
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irja fel a tomegpontrendszerek impulzusmomentum-tételét matematikai Osszefliggés segitségével (0,5),
valamint fogalmazza meg egy mondatban! (1) Hogyan kovetkezik a pontrendszerek impulzusmomentum-

tételébdl az impulzusmomentum megmaraddsanak torvénye? (0,5) Fogalmazza meg a pontrendszerekre
vonatkozé impulzusmomentum-megmaradés torvényét! (1)
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irja fel egy +x irdnyban terjedé hullam y(x,t) kitérés-id6 fuggvényét! (0,5) Nevezze meg a bevezetett fizikai
mennyiségeket! (1) Hogyan médosul a fenti 6sszefiiggés, ha a hulldm —x irdnyban terjed? (0,5) Mennyi a

hulldmhossz és a periédusidé hdnyadosa? (0,5) Milyen tdvol van egymastdl a hullamtér két legkozelebbi
pontja, melyek n faziskiilonbséggel rezegnek? (0,5) Y
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5. Egy lombikot félig megtoltiink vizzel, majd a nyitott lombikban felforraljuk a vizet. Miutdn a g6z
kiszoritotta a levegét a folyadék foliil, a lombikot levessziik a tlzr6l, és a szajat bedugjuk. A lombik kiilsd
feliiletére hideg vizet csorgatunk. Mit tapasztalunk? (1) Mivel magyarazhaté a jelenség? (1) Milyen erd hat a
dugora a kisérlet végeztével? (1)
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